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7 सांबखयकी

जरा आठवूया.

 मागील इयततांमधये आपण साधा सतंभालेख व जोडसतंभालेख कसे काढायचे हे पाचहले आहे. तसेच वत्वमानपते्, 
माचसके, दूरदि्वन इतयादी माधयमांतून चवचवध आलेख पाहून तयांची माचहती चमळवली आहे.

माचहतीचया सवरूपाप्रमाणे तया माचहतीचे योगय सादरीकरण करणारा आलेख काढता येणे महत्वाचे असते. 
उदा.  एका िेतकऱयाला तयाचया िेतातून गहू व जवारी या दोन चपकांचे तीन वराांत चमळालेले उतपादन दि्ववणारा  
जोडसतंभालेख काढून दाखवला आहे. तयावरून पतुढील प्रशनांची उततरे चलहा. 

• जोडसतंिालेख • प्रा्थशरक व दुययर सारग्री
• शविाशजत सतंिालेख • अवगतीकृत व वगतीकृत वारंवारता शवतरण सारणी
• ितरान सतंिालेख • संशचत वारंवारता सारणी

• रधय, रधयक आशण बहुलक (अवगतीकृत सारग्रीसाठी)

(i) तीन वराांमधय े कोणतया धानयाचे
उतपादन सतत वाढले?

(ii)  2012 मधये 2011 पेक्षा जवारीचे 
उतपादन चकती कमी झाले?

(iii)  2010 मधील गवहाचे उतपादन
व 2012 मधील गवहाचे उतपादन
यांतील फरक चकती?

(iv)  या आलेखातील माचहतीवरून
खालील सारणी पणू्व करा.
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गहू जवारी     एकूण उतपादन

2011
2012 48 12 60

उतपादन (श्वंटल)
वर्व

चला, शिकूया.
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जाणून घेऊया.

   शविाशजत सतंिालेख (Sub-divided bar diagram)

जवारीगहू

y-अक्ष

वरवे

प्रमाण
 y-अक्षावर 1 सेमी = 5 श्वंटल
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सामग्रीतील माचहतीची ततुलना दि्ववणारा सतंभालेख 
वेगळ्ा पद्धतीनेही काढता येतो. तयाला चवभाचजत 
सतंभालेख महणतात. तयासाठी सामग्रीतील एकाच 
प्रकारचया दोन बाबींचया बेरजा करतात, आलेलया 
बेरजा योगय प्रमाण घेऊन सतंभांनी दि्ववतात, सतंभांचे 
प्रतयेक बाब दि्ववणारे प्रमाणबद्ध भाग करतात. मागील 
उदाहरणातील माचहती दि्ववणारा चवभाचजत सतंभालेख 
कसा काढायचा हे पाहू. 

(i)  एकूण उतपादनाएवढी प्रतयेक सतंभाची उंची 
योगय प्रमाणाने दाखवावी. 

(ii)   तयामधये गवहाचे उतपादन हा एकूण 
उतपादनाचया सतंभाचा एक भाग असेल. तो 
काही खतुणेने दि्ववावा. 

(iii) सतंभाचा राचहलेला भाग हा साहचजकच 
जवारीचे उतपादन दाखवेल. तो वेगळ्ा 
खतुणेने दि्ववावा.

या रीतीने िेजारी काढलेला चवभाचजत सतंभालेख पाहा. 
 दोन बाबींची ितमानाने केलेली ततुलना कधी कधी जासत उपयोगी असते, हे आपण अभयासले आहे. उदाहरणाथ्व, 
2000 रुपयांवर 600 रुपये नफा आचण 1500 रुपयांवर 510 रुपये नफा, यांत 600 रुपये नफा हा जासत चदसतो. 
पण दोनही नफयांची अनतुक्रमे 30% आचण 34% ही ितमाने लक्षात घेतली, तर 1500 रुपयांवर 510 रुपये नफा हा 
वयवहार अचधक फायदेिीर आहे, हे लक्षात येते. 

ितरान सतंिालेख (Percentage bar diagram)

वर्व गवहाचे 
उतपादन 
(श्वं.)

जवारीचे 
उतपादन
 (श्वं.)

एकूण उतपादनाचया 
प्रमाणात गवहाचया 
उतपादनाचे ितमान

2010 30 10  30
40

 ´ 100 = 75%

2011 35 15 35
50

 ´ 100 = 70%

2012 48 12 48
60

 ´ 100 = 80%           

चदलेलया माचहतींची ततुलना वेगळ्ा प्रकारे 
समजणयासाठी चदलेली माचहती ितमानांत 
रूपांतररत करून जो चवभाचजत सतंभालेख 
काढतात, तयाला ितमान सतंभालेख महणतात. 
मागील उदाहरणांतील माचहतीची ितमाने 
िेजारील सारणीत काढून दाखवली आहेत.
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ही माचहती दि्ववणारा सतंभालेख खालील पायऱयांनी 
काढला आहे.

(i) प्रतयेक वरा्वतील गहू व जवारीचया एकूण   
  उतपादनात असलेले गवहाचया उतपादनाचे व  
  जवारीचया उतपादनाचे ितमान काढले.

(ii) प्रतयेक सतंभाची Y-अक्षावरील उंची प्रमाणाने  
100 घेतली. 

(iii)  गवहाचया उतपादनाचे एकूण उतपादनािी 
असलेले ितमान, घेतलेलया प्रमाणाने 
सतंभाचा भाग खतुणा करून दि्ववले. 

(iv) सतंभाचा उरलेला भाग हा एकूण उतपादनातील 
जवारीचे ितमान दि्ववतो.

दोनपेक्षा अचधक बाबींची माचहती ही चवभाचजत 
चकंवा ितमान सतंभालेखाने दि्ववता येते.
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सोडवलेली उदािरणे 

उदा (1)   िेजारी ितमान सतंभालेख चदला 
आहे. तयामधय े दोन कुटुंबांची चवचवध 
बाबींवरील खचाांची माचहती चदली आहे. 
तयावरून खालील प्रशनांची उततरे चलहा.

 (i) प्रतयेक कुटुंबाचया चवचवध 
बाबींवरील खचाांची ितमाने चलहा.

(ii)  कोणतया कुटुंबाचा अन्नधानयाचा 
खच्व तयाचया एकूण खचा्वचया 
प्रमाणात जासत आहे? चकती 
टककयांनी जासत आहे?

(iii) दोनही कुटुंबा ंचया इतर खचाांची 
टक्केवारी चकती चकती आहे?

(iv) कोणतया कुटुंबाचया वीजखचा्वची 
टक्केवारी जासत आहे ? 

(v)  कोणतया कुटुंबाचया चिक्षणखचा्वची 
टक्केवारी जासत आहे?
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उकल :  (i)
अन्नधानय कपडालतता निक्ण वीज इतर

A 60% 10% 10% 5% 15%
B 50% 15% 15% 10% 10%

(ii)  कुटुंब A चा अन्नधानयाचा खच्ग एकूण खचा्गचया प्रमाणात कुटुंब B  चया खचा्गपेक्ा 10% जासत आहे.
(iii) कुटुंब A चा इतर खच्ग 15% आनण कुटुंब B चा इतर खच्ग 10% आहे.
(iv) कुटुंब B चया वीजखचा्गचे ितमान जासत आहे.    (v) कुटुंब B चया निक्णखचा्गचे ितमान जासत आहे. 

सरावसंच 7.1

कुटुंब खच्ग

(1) खालील सारणीमधये भारतातील ट्रक व बस यांची 
जवळचया पूण्ग लाखांतील संखया खाली निली 
आहे. तयावरून ितमान सतंभालेख काढा. 
(ितमाने जवळचया पूणाांकापयांत घया.)

वर्ग ट्रकची संखया बसची संखया 
2006-2007

2007-2008

2008-2009

2009-2010

47

56

60

63

9

13

16

18

(2) खालील सारणीमधये  भारतातील पककया रसतयांची  
 व कचचया रसतयांची मानहती  निली आहे. तयावरून 
 नवभानजत व ितमान सतभंालेख काढा. (ितमाने  
 जवळचया पूणाांकापयांत घया.) 

वरषे पक्के रसते 
(लक् नकमी)

कच्े रसते 
(लक् नकमी)

2000-2001

2001-2002

2002-2003

2003-2004

14

15

17

20

10

11

13

19

 कृ्ती : खालील सारणीमधये नवनवध राजयांतील प्रतयेक 1000 मुलगयांमागे असणारी मुलींची संखया निली आहे.   
  तयावरून निलेलया सारणीमधील ररकामया चौकटी भरा. 

राजये मुलगयांची 
संखया

मुलींची 
संखया                 

एकूण मुलगयांचे ितमान 
(जवळचया पूणाांकापयांत)

मुलींचे ितमान 
(जवळचया पूणाांकापयांत)

आसाम 1000 960                  1960 1000
1960

100
1

51 03× = . % = 51% 100 - 51 = 49%                   

नबहार 1000 840 1840        

पंजाब 1000 900      

ककेरळ 1000 1080  

   महाराष््र 1000 900             

  सारणीवरून नमळालेलया मानहतीचा ितमान सतंभालेख काढा. तयावरून ननषकर्ग काढून चचा्ग करा. 
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पृष्ठ क्रमांक 111 वरील कृतीसाठी चदलेलया सारणीत पाच राजयातील दर हजार 
मतुलगयांमागे असलेली मतुलींची संखया चदली आहे.

तयाच राजयांतील साक्षरतेचे प्रमाण खाली चदले आहे. 
आसाम (73%), चबहार (64%), पंजाब (77%), केरळ (94%) व महाराष्टट्  (83%)
सारणीतील मतुलींची संखया आचण तया तया राजयातील साक्षरतेचे प्रमाण यांचा चवचार करा. तयावरून काही चनषकर्व 
चमळतो  का?

चला, चचा्म करूया.

 पतुढील माचहती दि्ववणयासाठी कोणतया प्रकारचा सतंभालेख काढणे योगय ठरेल ?
 (1) चार गावांमधील साक्षरांचे िेकडा प्रमाण.
 (2) एका कुटुंबाचा चवचवध घटकांवर होणारा खच्व. 
 (3) पाच ततुकड्ांपैकी प्रतयेक ततुकडीतील मतुलगे व मतुली यांचया संखया. 
 (4) तीन चदवस चाललेलया  चवज्ान प्रदि्वनाला रोज भेट देणाऱया वयक्तींची संखया. 
 (5) जानेवारी ते जून या प्रतयेक  मचह नयातील ततुमचया  गावाचे  कमाल व चकमान तापमान. 
 (6) दुचाकी चालवताना हेलमेट वापरणाऱया आचण न वापरणाऱया 100 कुटुंबांतील वयक्तींची संखया

जाणून घेऊया.

  सांबखयकी (Statistics)

 एखाद्ा मोठ्ा समूहाचा अभयास करणयासाठी तयातील काही घटकांचा पतुरेसा लहान गट यादृशचछक पद्धतीने 
चनवडतात. हा मोठ्ा गटाचा प्राचतचनचधक गट असतो. या प्राचतचनचधक गटाची अभयासासंबंचधत माचहती जमा करतात. 
ही माचहती बहुतािं वेळा सांशखयक सवरूपात असते. चतचे चवशलेरण करून काही चनषकर्व काढतात. या प्रकारचया 
अभयासाला साशंखयकी (statistics) असे नाव आहे.

Statistics हा िबद status या लचॅटन िबदापासून तयार झाला आहे. याचा अथ्व राजयातील शसथती असा होतो. 
यावरून पवूगी साशंखयकी हे िासत् राजयाचया प्रिासकीय वयवहारािी संबचंधत होते असे चदसते. परंततु सधया या िासत्ाचा 
उपयोग सव्वच क्षेत्ांत केला जातो.  सर रोनालड ऐलरर शफिर (Sir Ronald Aylmer Fisher) (17 फरेितुवारी 
1890 - 29 जतुलै 1962) हानंा संखयािासत्ाचे जनक मानतात.

  राशितीचे संकलन (Data collection)

चिचक्षका : एका गावातील प्रतयेक कुटुंबाकडे चकती िेती आहे ही माचहती संकचलत करायची आहे, काय कराल?
राॅबट्व : गावातील प्रतयेक घरी जाऊन प्रतयेकाकडे चकती िेती आहे याची नोंद करू.
चिचक्षका : अगदी बरोबर, चवद्ाथगी चमत्ांनो एखाद्ा चवचिष्ट समूहाचवरयी आपण जी माचहती एकत् करतो ती 

प्रामतुखयाने संखयांचया सवरूपात असते. चतला सामग्री महणतात. सामग्री संकचलत करणयापूवगी ती 
आपण किासाठी वापरणार आहोत हे माहीत असायला हवे. जर एखाद्ा वयक्तीने माचहती घेणयाचया 
चठकाणी जाऊन प्रशन चवचारणे, मोजदाद करणे इतयादी प्रकारे सामग्रीचे संकलन केले तर तया 
सामग्रीला प्राथचमक सामग्री महणतात.

शवचार करूया.
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अाफरीन : महणजेच राॅबट्वने सांचगतलयाप्रमाणे प्रतयके घरी जाऊन िेतीची संकचलत केलेली माचहती ही प्राथचमक 
सामग्री राहील.

चिचक्षका : िाबबास आफरीन !
रमेि : परंततु वरील माचहती अगदी कमी वेळात संकचलत करायची असेल तर ? 
चिचक्षका : रमेिचे महणणे बरोबर आहे. तर  अिा वेळी माचहती संकलनाचा दुसरा उपाय काय असेल यावर  

चवचार करा.
केतकी : आपण तलाठी काया्वलयात जाऊन तयांचयाकडील उपलबध नोंदींवरून िेतीची माचहती संकचलत 

करू िकतो.
चिचक्षका : बरोबर, काही पररशसथतीत वेळेची उपलबधता, साधनांचा अभाव अिा कारणांमतुळे सामग्रीचे संकलन 

वयशक्ति: करणे िकय होत नाही. अिा वेळी इतरांनी संकचलत केलेली सामग्री, काया्वलयीन 
दसतऐवजांत प्रचसद्ध झाालेली सामग्री, सरकारी चवभागांतील उपलबध माचहती, िोध चनबंध, या 
सवरूपांत असलेली सामग्री वापरतात. अिा सामग्रीला दुययम सामग्री असे महणतात. महणजेच 
केतकीने सतुचवलयानतुसार तलाठी काया्वलयात जाऊन िेतीची संकचलत केलेली माचहती ही दुययम 
सामग्री होय.

खालील उदाहरणे पाहा.
(i) वत्वमानपत्ातील माचहती वापरून केलेला तक्ता ही दुययम सामग्री होईल. 
(ii) उपाहारगृहात पदाथाांचा दजा्व समजणयासाठी ग्राहकांना तयांचे अचभप्राय चवचारून चमळवलेली माचहती, ही  

 प्राथचमक सामग्री होईल. 
(iii) वगा्वतील चवद्ाथयाांचया उंचींची प्रतयक्ष मोजून केलेली नोंद, ही प्राथचमक सामग्री होईल.

प्रा्थशरक सारग्री दुययर सारग्री

1.  संकलन करणयास जासत वेळ लागतो.   
2.  अद्यावत व तपिीलवार असते. 
3.  अचूक आचण चवशवसनीय असते. 

1.  तवररत उपलबध होऊ िकते.
2.  हामधये पूवगी संकचलत केलेली माचहती  घेतलयामतुळे 

ती अद्यावत असतेच असे नाही. माचहतीचा 
तपिील ्वचचत कमी पडतो. 

3.  ही कमी चवशवसनीय असू िकते. 

कृती ः ततुमही अनेक वेळा वेगवेगळ्ा कारणांसाठी माचहती गोळा करता; अिी 3 ते 4 उदाहरणे घेऊन   
    गोळा केलेली सामग्री प्राथचमक आहे की दुययम आहे यांवर चचा्व करा. 

सरावसंच 7.2

(1)  खालीलप्रमाणे गोळा केलेलया सामग्रीचे प्राथचमक सामग्री चकंवा दुययम सामग्री यामधये वगगीकरण करा.
 (i) प्रतयक्ष वगा्वत जाऊन िाळेतील प्रतयेक वगा्वतील चवद्ाथयाांची हजेरीची माचहती गोळा केली.
 (ii) प्रतयेक चवद्ाथया्वचया उंचीची माचहती वररष्ठ काया्वलयास तातडीने पाठवायची असलयाने िाळेतील 

िारीररक चिक्षण चवभागातील नोंदींवरून माचहती गोळा केली.
 (iii) नांदपूर येथील प्रतयेक कुटुंबातील िालाबाह चवद्ाथयाांची माचहती प्रतयक्ष घरी जाऊन गोळा केली.
 (iv) चवज्ान प्रकलपासाठी प्रतयक्ष जंगलात जाऊन झाडांची पाहणी करून माचहती गोळा केली.
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जरा आठवूया.

सारग्रीचे वगतीकरण (Classification of data)
उदा (1) एका िाळेतील इयतता 9 वीचया 50 चवद्ाथयाांनी प्रथम घटक चाचणीत गचणतात 20 पैकी चमळवलेले 

गतुण खालीलप्रमाणे आहेत.
20,  6,  14, 10, 13, 15, 12, 14, 17, 17, 18, 11, 19, 9,  16, 18, 14, 7, 17, 20, 
8,  15,  16, 10, 15, 12, 18, 17, 12, 11, 11, 10, 16, 14, 16, 18, 10, 7, 17, 14, 
20, 17, 13, 15, 18, 20, 12, 12, 15, 10
येथे संकचलत केलेलया संखयातमक माचहतीस काय महणतात ?...... कच्ची सामग्री. 
यातील प्रतयेक संखयेला काय महणतात?....... प्राप्ांक. 
वरील माचहतीवरून  खालील प्रशनांची उततरे चमळवा.
(i)  15 गतुण चमळवणारे एकूण चवद्ाथगी चकती ?   (iv) सवाांत कमी गतुण चकती आहेत?
(ii)  15 गतुणांपके्षा जासत गतुण चमळवणारे एकूण चवद्ाथगी चकती? (v) सवाांत जासत गतुण चकती आहेत?
(iii)  16 गतुणापके्षा कमी गतुण चमळवणारे एकूण चवद्ाथगी चकती ?

चला, चचा्म करूया.

(1)  ततुमहांला वरील प्रशनाचंी उततरे अगदी सहजपणे चमळाली की प्रतयेक वेळी गतुणांचे चनरीक्षण करावे लागले? 
(2) वरील कामात सतुलभता येणयासाठी काय करता येईल ?

 िमीम :  वरील उततरे प्रतयेक वेळी चनरीक्षणातून चमळत असलयामतुळे हे काम चकचकट व कंटाळवाणे झाले 
आहे, परंततु चदलेली कच्ची सामग्री चढतया चकंवा उतरतया क्रमाने  चलचहलयास या कामात सतुलभता 
येऊ िकेल.

िमीमचया महणणयानतुसार सामग्रीतील गतुण चढतया क्रमाने चलहू.
6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20
माचहती चढतया क्रमाने चलचहलयावर उदा 1 मधील पाचही प्रशनाचंी उततरे सतुलभतेने चमळतात काय? याचा 

पडताळा घया.
पडताळ्ावरून हे सपष्ट होईल की सामग्री चढतया क्रमाने मांडलयामतुळे पाचही प्रशनांची उततरे अगदी सहज 

चमळतात.

जरा आठवूया.

माटगीन  : सामग्री सारणी सवरूपात मांडूनसतुद्धा वरील कामात अचधक सतुलभता आणता येते, हे आमही मागील 
इयततेत अभयासले आहे. या सारणीला वारंवारता चवतरण सारणी महणतात.

चिचक्षका  :  माटगीन, अगदी बरोबर ! आता ही सारणी आधीचेच उदा. 1 चया आधारे तयार करा.
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उदाहरण (1) मधये सवाांत कमी गतुण 6 आहेत आचण सवाांत जासत गतुण 20 आहेत. महणून सारणीमधये प्राप्ांकांचया 
सतंभात 6 ते 20 प्राप्ाकं चलहा. दुसऱया सतंभात ताळ्ाचया खतुणा करून िेवटचया सतंभात खतुणा मोजून  
वारंवारता चलहा.

वारंवारता चवतरण सारणी
  प्राप्ाकं (गतुण)      ताळ्ाचया खतुणा वारंवारता (f)(चवद्ाथगी संखया) 

6 | 1
7 || 2
8
9

10 ||||| 5

11
12
13
14
15
16
17 |||||  | 6

18
19
20 |||| 4

एकूण N = 50

     N ही सव्व वारंवारतांची बेरीज आहे.

चला, चचा्म करूया.

 वगतीकृत वारंवारता शवतरण सारणी (Grouped frequency distribution table)

वरील वारंवारता चवतरण सारणीमधये,
(1) ही सारणी खूप मोठी झाली असे वाटते काय?
(2) जेवहा सामग्रीतील प्राप्ाकंांची संखया जासत असेल तेवहा ही सारणी तयार करणे कठीण होईल काय?
चिचक्षका : वरील चचवेवरून लक्षात आले की, जेवहा सामग्रीतील प्राप्ांकाची संखया जासत असते तेवहा वारंवारता 

चवतरण सारणीचा चवसतार मोठा होतो. ती तयार करणयास खूप वेळ लागतो. सारणीचा चवसतार आचण 
वेळ कमी करणयासाठी काही उपाय सतुचवता येतील काय?

रोचहत : अिा वेळी सामग्रीचे गट पाडावेत.
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निनक्का : िाबबास रोनहत, सामग्ीचे गट पाडले महणजेच वग्ग तयार ककेले तर ती सामग्ी आटोपिीर होऊन वेळही 
कमी लागेल.अिा सारणीलाच वगगीकृत वारंवारता नवतरण सारणी महणतात.

ही सारणी िोन पद्धतींनी मांडता येते. (1) समाविेक पद्धती व   (2) असमाविेक पद्धती

  (1) समावेशक पद्ध्ती (खंडि्त वग्ग) (Inclusive method)
6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20
 वरील सामग्ीमधये सवा्गत लहान प्रापांक  व सवाांत मोठा प्रापांक   आहे. सवाांत मोठ्ा आनण 

सवाांत लहान प्रापांकांतील फरक 20 - 6 = 14 आहे. या फरकालाच सामग्ीचा डवस्तार असे महणतात. हा नवसतार 
लक्ात घेऊन सामग्ीचे सोईसकर असे कोणते वग्ग तयार करता येतील ? 

(i) 6  ते 8,  9 ते 11, 12 ते 14, 15 ते 17, 18 ते 20 नकंवा
(ii) 6 ते 10, 11 ते15, 16 ते 20 असे वग्ग करता येतील.  

 
6 ते 10, 11 ते15 आनण 16 ते 20 हे वग्ग घेऊन वरील सामग्ीची वारंवारता नवतरण सारणी तयार करू.

वगगीकृत वारंवारता सारणी (समाविेक पि् धती)

वग्ग ताळ्ाचया खुणा वारंवारता (f) (नवद्ार्गी संखया)

 6 ते 10 ||||| ||||| 10

11 ते 15 ..... .....
16 ते 20 ..... 20

N =  50

     ही सारणी तयार करताना 6, 10 आनण तयांमधील सव्ग प्रापांकांचा 6 ते 10 या वगा्गत समाविे झाला महणून 
सारणी  तयार  करणयाचया या पद्धतीला समावेिक पद्धती महणतात. 6 ते 10, 11 ते 15, 16 ते 20 या वगाांना  
खनंडत वग्ग महणतात.        

जाणून घेऊया.

  सांख्यकीमधील काही संज्ा (Basic terms in statistics)

(1)  वग्ग (Class) : प्रापाकंाचया सोईसकर आकाराचया गटांना वग्ग असे महणतात. 
   6 ते 10, 11 ते15  हे वग्ग 6-10, 11-15 असेही नलनहतात.
(2)  वग्गमया्गदा (Class limits) : वग्ग िि्गवणाऱया संखयांना वग्गमया्गिा महणतात.
  6 ते 10 या वगा्गची 6 ही खालची वग्गमया्गिा व 10 ही वरची वग्गमया्गिा आहे. 
(3)  वारंवार्ता (Frequency) : प्रतयेक वगा्गत जेवढे प्रापांक येतात, तया प्रापांकाचया एकूण संखयेस तया   

 वगा्गची वारंवारता महणतात. 
  वरील सारणीत 11 ते 15 या वगा्गत 20 प्रापांक येतात. 11 ते 15 या वगा्गची वारंवारता  

 20 आहे असे महणतात.
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4.  वगाांतर शकंवा वग्मअवकाि (Class width) :  अखचंडत वग्व चदले असताना लगत येणाऱया दोन वगाांचया 
खालचया (चकंवा वरचया) मया्वदांतील फरकाला वगाांतर असे महणतात.

 उदा.  5 - 10, 10 - 15, 15 - 20,  ......  असे वग्व असलयास, 5-10 चे वगाांतर = 10 - 5 = 5 आहे.

5.  वग्मरधय (Class mark) : वगा्वचया खालचया व वरचया वग्वमया्वदेचया सरासरीस वग्वमधय महणतात.

 वग्वमधय  =  
खालची वग्वमया्वदा + वरची वग्वमया्वदा  2    

 उदा. 11 ते 15 या वगा्वचा वग्वमधय  =       +    
2    

= 
26
2  = 13

            
  (2) असरावेिक पद्धती (अखंशडत वग्म) (Exclusive method)

उदा.    6,   10,   10.3,   11,   15.7,   19,   20,   12,   13 हे प्राप्ांक चदले आहेत. 
 6-10, 11-15, 16-20 असे वग्व घेऊन याची वगगीकृत वारंवारता सारणी तयार करा.
उकल :

वग्व (प्राप्ाकं) ताळ्ाचया खतुणा वारंवारता (f)
6-10 || 2

11-15 ||| 3

16-20 || 2

  वरील सारणीत चदलेलया प्राप्ाकंांपैकी 10.3 व 15.7 हे दोन प्राप्ांक समाचवष्ट करता आले नाहीत. 
 कारण 10.3, 15.7 हा संखया 6-10, 11-15, 16-20 हापैकी कोणतयाही वगा्वत समाचवष्ट होत 
नाहीत. याकररता वग्वरचना बदलावी लागेल. महणून हे वग्व 5-10, 10-15, 15-20, ........ याप्रमाणे सलग 
चलचहलयास वरील प्रशन चनमा्वण होणार नाही. परंततु 10 या प्राप्ाकंांची नोंद 5-10, 10-15 यांपैकी कोणतया वगा्वत 
करायची हा प्रशन चनमा्वण होतो. ही अडचण दूर करणयासाठी 10 हा प्राप्ाकं 5-10 या वगा्वत न घेता 10-15 या 
वगा्वत समाचवष्ट करावा असा संकेत मानतात. महणून 10 ची नोंद 10-15 या वगा्वत होईल. या पद्धतीला असमाविेक 
पद्धती महणतात. अिा प्रकारे वग्व घेतलयामतुळे 10.3 व  15.7 या संखयांचा सारणीमधये समावेि करता आला. 

आता याप्रमाणे वग्व घेऊन आचण संकेत पाळून तयार केलेली सारणी पाहा. 

वगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी (असराविेक पद्धती)

वग्व (अखंचडत) 
 गतुण

 ताळ्ाचया खतुणा वारंवारता (f) 
(चवद्ाथगी संखया)

  5-10 | 1
10-15   ||||| 5

         15-20 || 2
20-25 | 1
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(1)   20 ते 25 या वगा्वची खालची व वरची मया्वदा  चलहा.

(2)  35 ते 40 या वगा्वचा वग्वमधय काढा.

(3*) एका वगा्वचा मधय 10 असून वग्वअवकाि 6 आहे, तर ताे वग्व कोणता ?

(4)   खालील सारणी पणू्व करा.
    

वग्व (वय वरवे) ताळ्ाचया खतुणा वारंवारता ( f ) (चवद्ाथगी संखया)
12-13 |||||

13-14 ||||| ||||| ||||

14-15
15-16 ||||

N=∑f = 35
  

(5)  एका िाळेचया हररतसेनेतील 45 चवद्ाथयाांपैकी प्रतयेकाने केलेलया वृक्षारोपणाची संखया खाली चदली आहे.
 3, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 3, 5, 4, 7, 5 , 3, 6, 6, 5, 3, 4, 5, 7, 3, 5, 6, 4, 4, 3,  

5, 6, 6, 4, 3, 5, 7, 3, 4, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 4, 7.
 यावरून अवगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी तयार करा.

(6)  p ची 50 दिांि सथळांपयांत चकंमत खाली चदलेली आहे.
     3.14159265358979323846264338327950288419716939937510
     यावरून दिािं चचनहानंतरचया अंकांची अवगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी तयार करा. 

असमावेिक पद्धती (अखचंडत वग्व)
उंची (सेमी) चवद्ाथगी संखया
145-150 18
150-155 27
155-160 3

समावेिक पद्धती (खंचडत वग्व)
बतुटाचा क्रमांक चवद्ाथगी संखया

2-4 12
 5-7 29

 8-10 7

वगगीकृतअवगगीकृत
इयतता नववीतील
चवद्ाथयाांची वये

चवद्ाथयाांची
संखया

14 12

15 23

16 10

वारंवारता चवतरण सारणी

िे लक्ात ठेवूया.

सरावसंच 7.3
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(7*) खालील सारणीतील माचहतीवरून वगाांतर काढा व अखचंडत वग्व व खंचडत वग्व असणारी वारंवारता चवतरण    
सारणी तयार करा.

वग्वमधय वारंवारता
5 3

15 9
25 15
35 13

         

वग्वमधय वारंवारता
22 6
24 7
26 13
28 4

(8) एका िाळेतील इयतता 9 वीचया 46 चवद्ाथयाांना तयांचया कंपासमधील पशेनसलींची लांबी मोजावयास    
सांचगतली. ती सेंचटमीटरमधये खालीलप्रमाणे आहे.

     16, 15, 7, 4.5, 8.5, 5.5, 5, 6.5, 6, 10, 12, 
13, 4.5, 4.9,  16,  11,  9.2, 7.3, 11.4, 12.7, 13.9, 16, 
5.5, 9.9,  8.4,  11.4, 13.1,  15,  4.8,  10,   7.5,  8.5,  6.5, 
7.2,  4.5,  5.7,  16,   5.7,  6.9,  8.9,  9.2,  10.2,  12.3,  13.7, 
14.5,   10

 0-5, 5-10, 10-15, ..... याप्रमाणे वग्व घेऊन असमावेिक पद्धतीने वगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी 
तयार करा.

(9)  एका गावातील सहकारी दूध संकलन करेंद्रावर 50 वयक्तींनी प्रतयेकी चकती लीटर दूध जमा केले आहे तयाची   
माचहती खाली चदली आहे. 

     27,  75, 5, 99, 70, 12, 15, 20, 30, 35, 45, 80,  
77, 90, 92, 72, 4, 33, 22, 15, 20, 28, 29, 14, 
16,        20,     72, 81, 85, 10, 16, 9, 25, 23, 26, 46, 
55, 56, 66, 67, 51, 57, 44, 43, 6, 65, 42, 36,  
7, 35

 योगय वग्व घेऊन वगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी तयार करा.

(10) एका संसथेला ‘चदवयांग चवकास चनधी’ साठी गावातील 38 लोकांनी प्रतयेकी काही रुपये चदले, ही माचहती  
खाली चदली आहे.

     101,    500,  401,  201,  301,  160,  210,  125, 175, 190, 450, 151, 
101, 351, 251,  451,  151, 260, 360, 410, 150, 125, 161, 195, 
351, 170, 225, 260, 290, 310, 360, 425, 420, 100, 105, 170, 
250, 100

 (i) 100-149, 150-199, 200-249, ... असे वग्व घेऊन वगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी   तयार करा. 
 (ii) सारणीवरून 350 रुपये व तयापेक्षा अचधक चनधी  देणाऱयांची संखया चकती आहे हे चलहा.

(i) (ii)
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जाणून घेऊया.

  वरचया वग्वमया्वदेपेक्षा कमी संचचत वारंवारता सारणी (Less than cumulative frequency) 

उदा. इयतता 9 वीचया एका िाळेतील 50 चवद्ाथयाांनी प्रथम घटक चाचणीत गचणतात 40 पैकी चमळवलेलया गतुणांची 
वारंवारता चवतरण सारणी पतुढे चदली आहे. 

वग्व वारंवारता(चवद्ाथगी संखया) (f)
0-10 02
10-20 12
20-30 20
30-40 16

एकूण N = 50
(1)  सारणीवरून खालील चवधानातील ररकामया जागा भरा.

 (i)  10 ते 20 या वगा्वची खालची  वग्वमया्वदा  व वरची वग्वमया्वदा  आहे.

 (ii)  10 पेक्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती ?   2

 (iii)  20 पेक्षा  कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?    2 +    = 14

 (iv)  30 पेक्षा  कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?    +   = 34

 (v)  40 पेक्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?  +  = 50

िे लक्ात ठेवूया.

एखाद्ा चवचिष्ट वगा्वची वारंवारता  आचण तया वगा्वचया आधीचया सव्व वगाांचया वारंवारता यांचया बेरजेला 
तया वगा्वची वरचया मया्वदेपके्षा कमी प्रकारची (Less than cumulative frequency) संचचत वारंवारता  
महणतात. थोडकयात चहला ‘पके्षा कमी संचचत वारंवारता’ सतुद्धा महणतात.

  वरचया वग्वमया्वदेपेक्षा कमी संचचत वारंवारता सारणीचा अथ्व

वग्व 
(गतुण)

वारंवारता पके्षा कमी संचचत 
वारंवारता

0-10 2 2
10-20 12 2 + 12 = 
20-30 20 +20=34
30-40 16 34 +  =50
         एकूण 50

वग्व संचचत
वारंवारता

वरचया वग्वमया्वदेपके्षा कमीचा अथ्व

0-10 2 2 चवद्ाथयाांना 10 पके्षा कमी गतुण
10-20 14 14 चवद्ाथयाांना 20 पके्षा कमी गतुण
20-30 34 34 चवद्ाथयाांना 30 पके्षा कमी गतुण
30-40 50 50 चवद्ाथयाांना 40 पके्षा कमी गतुण
           एकूण 50
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(2) खालचया वग्गमया्गिेएवढी नकंवा तयापेक्ा जासत संनचत वारंवारता सारणी

वग्ग वारंवारता संनचत वारंवारता
0-10 2 50
10-20 12 50 - 2 = 48
20-30 20 48 - 12 = 36
30-40 16 36 - 20 = 16
       एकूण   50

उदा. एका सपोट््ग स क्लबचया टेबलटेननसचया सामनयांसाठी आलेलया खेळाडूंचया वयांचे वगगीकरण खालील सारणीत 
निले आहे. तयावरून खालची वग्गमया्गिा नकंवा नतचयाहून जासत वारंवारता सारणी पूण्ग करा. 

उकल : खालचया वग्गमया्गिेपेक्ा जासत संनचत वारंवारता सारणी

वय (वर्ग) ताळ्ाचया खुणा वारंवारता  
(नवद्ार्गी संखया)

खालची वग्गमया्गिा नकंवा 
नतचयाहून जासत संनचत 

वारंवारता
10-12 |||||  |||| 09      50

12 – 14 ||||| ||||| ||||| |||||  ||| - 9 = 41

14-16 ||||| |||||  ||| 41 - 23 = 

16 – 18 ||||| 05 - 13 =
एकूण  N = 50

(1) खालील सनंचत वारंवारता सारणी पणू्ग करा

वग्ग  (उंची –सेमी मधये) वारंवारता (नवद्ार्गी संखया) पेक्ा कमी सनंचत वारंवारता
150-153 05 05
153-156 07 05+  = 
156-159 15 + 15 =
159-162 10  +  = 37
162-165 05 37+5=42
165-168 03  +  = 45

एकूण N = 45

वग्ग संनचत 
वारंवारता

खालची वग्गमया्गिा नकंवा 
खालचया वग्गमया्गिेपेक्ा जासतचा अर््ग

0-10 50 50 नवद्ारयाांना 0 नकंवा 0 पेक्ा जासत गुण 
नमळाले

10-20 48 48 नवद्ारयाांना 10 नकंवा10 पेक्ा जासत गुण 
नमळाले

20-30 36 36 नवद्ारयाांना 20 नकंवा 20 पेक्ा जासत गुण 
नमळाले

30-40 16 16 नवद्ारयाांना 30 नकंवा 30 पेक्ा जासत गुण 
नमळाले. 

सरावसंच 7.4



122

(2)  खालील संचचत वारंवारता सारणी पणू्व करा.

वग्व (माचसक उतपन्न रुपये) वारंवारता (वयक्तींची संखया) पके्षा जासत चकंवा तेवढीच संचचत वारंवारता
1000-5000 45 ..........

5000-10000 19 ..........
10000-15000 16 ..........
15000-20000 02 ..........
20000-25000 05 ..........

एकूण N = 87

(3)  एका वगा्वतील 62 चवद्ाथयाांना गचणत चवरयात 100 पैकी चमळालेले गतुण खाली चदले आहेत. 
 0-10, 10-20 ..... हे वग्व घेऊन वारंवारता सारणी आचण संचचत वारंवारता सारणी (पके्षा जासत) तयार करा.  

 55, 60, 81, 90, 45, 65, 45, 52, 30, 85, 20, 10,  
 75, 95, 09, 20, 25, 39, 45, 50, 78, 70, 46, 64,  
 42, 58, 31, 82, 27, 11, 78, 97, 07, 22, 27, 36,  
 35, 40, 75, 80, 47, 69, 48, 59, 32, 83, 23, 17,  
 77, 45, 05, 23, 37, 38, 35, 25, 46, 57, 68, 45,  
 47, 49

तयार केलेलया सारणीवरून खालील प्रशनांची उततरे चलहा.
 (i)  40 चकंवा 40 पके्षा अचधक गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
 (ii)  90 चकंवा 90 पके्षा अचधक गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती ?
 (iii)  60 चकंवा 60 पके्षा अचधक गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती
 (iv)  0-10 या वगा्वची पके्षा जासत चकंवा तेवढीच संचचत वारंवारता चकती?

(4)  वरील उदाहरण (3) साठी पेक्षा कमी संचचत वारंवारता सारणी तयार करा यावरून खालील प्रशनांची उततरे चलहा. 
 (i)  40 पेक्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
 (ii)  10 पेक्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती ?
 (iii)  60 पेक्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
 (iv)  50-60 या वगा्वची पके्षा कमी संचचत वारंवारता चकती?

जाणून घेऊया.

  केंद्ीय प्रवृततीची पररराणे : (Measures of central tendancy)

 केंद्ीय प्रवृतती : सववेक्षणाने चमळवलेलया सांशखयक सामग्रीमधये सामानयपणे एक गतुणधम्व आढळतो. सामग्रीतील 
एखाद्ा संखयेचया आसपास इतर संखयांची गदगी अचधक झालेली चदसते. समूहाचया या गतुणधमा्वला समूहाची करेंद्रीय 
प्रवृतती महणतात.
 समूहातील जया संखयेचया आसपास इतर संखयांची अचधक गदगी असते, ती संखया तया समूहाचे प्रचतचनचधतव करते 
असे मानतात. अिा संखयेला करेंद्रीय प्रवृततीचे पररमाण महणतात.
 साशंखयकीमधये करेंचद्रय प्रवृततीची पतुढील पररमाणे प्रामतुखयाने वापरली जातात.
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(1)	 मध्य	(Mean)	ः सामग्रीतरील सर्व संख्ांच्ा अंकगणितरी् सरासररीला त्ा सामग्रीचा मध् असे म्हितात.

  सामग्रीचा ‘मध्’ =  
सामग्रीतरील सर्व प्ापाकंांचरी बेररीज

सामग्रीतरील प्ापांकांचरी एकूि संख्ा
  

उदा	(1) 25, 30, 27, 23  आणि  25 ्ा प्ापांकांचा मध् काढा.

उकल	ः 25 30 27 23 25
5

130
5

+ + + +
=  = 26

उदा	(2) इ्तता नरररीच्ा 35 णरद्ार्ाांना प्थम सत्र पररीक्ेत बरीजगणितात 40 पैकी णमळालेले गुि खालरीलप्मािे 
आ्हेत. त्ाररून गुिांचा मध् काढा.
 40,  35,  30,  25,  23,  20,  14,  15,  16,  20,  17,  37,    

 37,  20,  36,  16,  30,  25,  25,  36,  37,  39,  39,  40,    
 15,  16,  17,  30,  16,  39,  40,  35,  37,  23, 16.
उकल	:	्ेथे प्ापांकाचरी संख्ा  जासत असल्ामुळे बेररीज तर करता ्ेईल, परंतु आकडेमोड क्लिष्ट ्होईल. ्ेथे  

3 णरद्ार्ाांना प्त्ेकी 30 गुि आ्हेत. त्ांच्ा गुिांचरी बेररीज 30 + 30 + 30 = 90  अशरी करण्ाऐरजरी 
30 ´ 3 = 90  अशरी करिे सोईचे आ्हे. त्ासाठरी रारंरारता सारिरी उप्ोगरी पडते.

गुि णरद्ाथथी संख्ा fi ´ xi

14 1 14 ´ 1 = 14
15 2 15 ´ 2  = ....
16 5    16 ´ .... = ....
17 2 17 ´ 2 = 34
20 3  .... ´ 3 = ....
23 2 23 ´ 2 = ....
25 3 25 ´ 3 = .....
30 3 .... ´ .... = ....
35 2 35 ´ 2 = 70
36 2 .... ´ .... = ....
37 4 ..... ´ .... = ....
39 3 39 ´ 3 = 117
40 3 .... ´ .... = 120

N= ∑ fi xi = 956

   मध्  x  = f x
N
i i∑ =

956
35

    = 27.31 (अंदाज)े
 \   णदलेल्ा सामग्रीचा मध् 27.31 आ्हे.

संख्ाशासत्रात 
i

n

=
∑

1
 ्हे णचन्ह रापरिे

खूप सोईचे असते. 
i

n

=
∑

1
 fi xi ्ाचा

अथ्व समजून घेऊ. 
i ्हा धन पिूाांक आ्हे.
fi णरद्ार्ाांना प्त्ेकी xi गुि
णमळाले असे समजू. S (णसगमा) ्हे

णचन्ह बेरजेसाठरी रापरले जाते. 
i

n

=
∑

1
 ्हे

णचन्ह i च्ा 1 ते n ्ा  णकमतींसाठरी n 
पदांचरी बेररीज ठररते.
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(2)	 मध्यक	(Median)	ः सामग्रीतरील संख्ा चढत्ा (किंवा उतरत्ा) क्रमाने मांडतात. ्ा मांडणरीतरील मध्भागरी 
्ेणाऱ्ा संख्ेला त्ा सामग्रीचा मध्ि म्हणतात.

 सामग्रीतरील प्ापांिांचरी संख्ा सम असेल तर मध्ावर ्ेणाऱ्ा दोन संख्ांचरी सरासररी ्हा मध्ि मानतात.
उदा.	(1)    72,  66,  87,  92,  63,  78,  54  ्ा सामग्रीचा मध्ि िाढा.
उकल	ः	 कदलेले प्ापांि चढत्ा क्रमाने मांडू.
  54,   63,   66,   72,   78,   87,   92
 ` ्ा मांडणरीत चौथरी संख्ा मध्ावर ्ेते, तरी 72 आ्हे.
  \  कदलेल्ा सामग्रीचा मध्ि  = 72

उदा.	(2) 30,  25,  32,  23,  42,  36,  40,  33,  21,  43  ्ा  सामग्रीचा मध्ि िाढा.
उकल	ः कदलेले प्ापांि चढत्ा क्रमाने कलहू.
  21,  23,  25,  30,  32,  33,  36,  40,  42,  43
  ्ेथे प्ापांिांचरी संख्ा 10, म्हणजे सम आ्हे.
  \	 पाचवरी व स्हावरी अशा दोन संख्ा मध्ावर ्ेतरील. त्ा अनुक्रमे 32 व 33 आ्हेत.

  \		 सामग्रीचा मध्ि  =  32 33
2

65
2

+
=  = 32.5

विचार	करू्या.

सामग्रीतरील प्ापांिांचरी संख्ा n असताना,
(i) n कवषम असेल तर कितवा प्ापांि त्ा सामग्रीचा मध्ि असेल ?
(ii) n सम असताना कितव्ा दोन प्ापांिांचरी सरासररी त्ा सामग्रीचा मध्ि असेल ?

(3)	 बहुलक	(Mode)	ः सामग्रीमध्े  सवावाकिि वेळा ्ेणारा प्ापांि म्हणजे त्ा सामग्रीचा बहुलि ्हो्.
उदा.	(1)    90,  55,  67,  55,  75,  75,  40,  35,  55,  95  ्ा सामग्रीचा बहुलि िाढा.
उकल	ः	 सामग्रीतरील प्ापांि चढत्ा क्रमाने मांडले तर िोणता प्ापांि सवावाकिि वेळा आला आ्हे, ्हे ओळखणे 
सोपे जाईल.
 कदलेल्ा सामग्रीचा चढता क्रम ः   35,  40,  55,  55,  55,  67,  75, 75 90, 95 
 ्ावरून  सवावाकिि वेळा आलेला प्ापांि =  55
 \		 कदलेल्ा सामग्रीचा बहुलि 55.

उदा	(2) एिा िारखान्ातरील िामगारांचरी व्े खालरील सारणरीत कदलरी आ्हेत.

व् (वषषे) 19 21 25 27 30
िामगार 5 15 13 15 7

्ावरून त्ाचं्ा व्ाचा बहुलि िाढा.
उकल	: ्ेथे सवावाकिि वारंवारता 15 आ्हे. परंतु ्हरी वारंवारता दोन प्ापांिांचरी आ्हे.

    \		बहुलि = 21 व 27   \		व्ाचा बहुलि 21 वषषे व  27 वषषे
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सरावसंच 7.5
(1)   मतुकुंदचे 7 वराांचे सोयाबीनचे एकरी उतपन्न श्वंटलमधये 10,7,5,3,9,6,9 असे आहे. यावरून एकरी 

उतपन्नाचा मधय काढा.

(2) चदलेलया सामग्रीचा मधयक काढा. 59,75,68,70,74,75,80

(3)  गचणताचया गृहपाठांत 7 चवद्ाथयाांना चमळालेले 100 पैकी गतुण खालीलप्रमाणे आहेत.
  99, 100, 95, 100, 100, 80, 90 यावरून चमळालेलया गतुणांचे बहुलक काढा.
(4)  एका कारखानयातील 30 कामगारांना चमळत असलेला माचसक पगार रुपयांमधये खालीलप्रमाणे आहे.
  5000, 7000, 3000, 4000, 4000, 3000, 3000, 3000, 8000, 4000,     

4000, 9000, 3000,  5000, 5000, 4000, 4000, 3000, 5000, 5000,     
6000, 8000, 3000, 3000, 6000, 7000, 7000, 6000, 6000, 4000  

  यावरून कामगारांचा माचसक पगाराचा मधय काढा.
(5)  एका टोपलीतील 10 टोमॅटोंचे वजन ग्रॅममधये प्रतयेकी 60, 70, 90, 95, 50, 65,70, 80, 85, 95 अिी 

आहेत. यावरून  टोमॅटोंचया वजनांचा मधयक काढा.
(6)  एका हॉकी खेळाडूने 9 सामनयांत केलेले गोल खालीलप्रमाणे आहेत. 
  5, 4, 0, 2, 2, 4, 4, 3, 3  यावरून मधय, मधयक व बहुलक काढा.
(7)  50 प्राप्ांकांचा मधय  80 आला. परंततु यांतील 19 हा प्राप्ांक चतुकून 91 घेणयात आला असे नंतर लक्षात  

आले, तर दुरुसतीनंतरचा मधय चकती? 
(8)  येथे 10 प्राप्ाकं चढतया क्रमाने मांडलेले आहेत, 2, 3, 5, 9, x + 1, x + 3, 14, 16, 19, 20 जर 

तयांचा मधयक 11 आहे तर x ची चकंमत काढा.
(9*)  35 प्राप्ांकांचा मधय 20 आहे. यांपैकी पचहलया 18 प्राप्ांकांचा मधय 15 व िेवटचया 18 प्राप्ांकांचा   

मधय 25 असेल तर 18 वा प्राप्ाकं काढा.
(10)   पाच प्राप्ाकंांचा मधय 50 आहे. यांपैकी एक प्राप्ाकं कमी झालयास मधय 45 होतो, तर तो प्राप्ांक   

कोणता?
(11*) एका वगा्वत 40 चवद्ाथगी असून तयांपैकी 15 मतुलगे आहेत. एका परीक्षेत मतुलगयांना चमळालेलया गतुणांचा मधय 

33 व मतुलींचया गतुणांचा मधय  35 आहे यावरून वगा्वतील एकूण चवद्ाथयाांना चमळालेलया गतुणांचा मधय 
काढा.

(12)  10 चवद़याथयाांची चकलोग्रॅममधील वजने खालीलप्रमाणे आहेत.  
  40, 35, 42, 43, 37, 35, 37, 37, 42, 37  यावरून बहुलक काढा..
(13)   खालील सारणीत काही कुटुंबांतील 14 वराांखालील अपतयांची संखया दि्ववली आहे. यावरून 14 वरा्वखालील 

अपतयांचया संखयांचा बहुलक काढा.
अपतयांची संखया 1 2 3 4
कुटुंबे (वारंवारता) 15 25 5 5

(14)  खालील सामग्रीचा बहुलक काढा.
प्राप्ाकं (गतुण) 35 36 37 38 39 40
चवद्ाथगी संखया 09 07 09 04 04 02
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 ‘करेंद्रीय प्रवृततीचे कोणते पररमाण घेणे योगय असते ?’ या प्रशनाचे उततर, ते कोणतया हेतूने चनवडायचे याचयािी 
संबचंधत असते.
 समजा, एखाद्ा चक्रकेटचया खेळाडूने सलग अकरा सामनयांमधये अनतुक्रमे  41, 58, 35, 80, 23, 12, 63,  
48, 107, 9 आचण 73 धावा काढलया. तयाचे एकूण कतृ्वतव ठरवताना तयाने प्रतयेक सामनयात काढलेलया धावा 
चवचारात घेणे आवशयक आहे. महणून तयाचया धावांची करेंद्रीय प्रवृतती ‘मधय’ या पररमाणाने ठरवणे योगय होईल.
 तसेच कपडे तयार करणाऱया एखाद्ा कंपनीला कोणतया मापाचे िट्व जासत संखयेने चिवावे ते ठरवायचे आहे. 
तयासाठी (34, 36, 38, 40, 42, 44 यांपैकी) कोणतया मापाचे िट्व अचधकाचधक लोक वापरतात हे सववेक्षणाने 
िोधावे लागेल. महणजे करेंद्रीय प्रवृततीचे ‘बहुलक’ हे पररमाण चनवडणे योगय होईल.

संकीण्म  प्रशनसंग्रि 7
(1)  योगय पया्वय चनवडा. 
 (i) खालीलपैकी कोणती  सामग्री प्राथचमक सामग्री नाही ?
  (A)  वगा्वला भेट देऊन चवद्ाथयाांचया हजेरीची माचहती गोळा केली.
  (B)  प्रतयक्ष भेट देऊन घरातील वयक्तींचया संखयेची माचहती गोळा केली.
  (C)  तलाठ्ाकडे जाऊन गावातील प्रतयेक िेतकऱयाचे सोयाबीनचया लागवडीखालील क्षेत् नोंदवले.
  (D)  प्रतयक्ष पाहणी करून नालयांचया सवचछतेची माचहती घेतली.

 (ii)  25-35 हा वगा्वची वरची वगा्वमया्वदा कोणती ?
  (A) 25  (B) 35  (C) 60 (D) 30

 (iii)  25-35 हा वगा्वचा वग्वमधय कोणता?
  (A) 25  (B) 35  (C) 60 (D) 30

 (iv)  0-10, 10-20, 20-30 ....... असे वग्व असणाऱया  वारंवारता सारणीत 10 हा प्रप्ांक कोणतया  
  वगा्वत समाचवष्ट करावा ?
  (A) 0-10   (B) 10-20  (C) 0-10 व 10-20 हा दोनही वगाांत   (D) 20-30

 (v*)  जर x  हा x1,x2............xn आचण y  हा y1, y2,……….yn चा मधय असेल आचण z  हा   
  x1,x2............xn , y1, y2,……….yn यांचा मधय असेल तर  z = ?

  (A) 
x y+

2     (B) x + y    (C) 
x y
n
+

  (D) 
x y
n

+
2

 (vi*) पाच संखयांचा मधय 50 असून तयांतील 4 संखयांचा मधय 46 आहे, तर पाचवी संखया कोणती ?
  (A) 4   (B) 20  (C) 434 (D) 66
 (vii*)  100 प्राप्ाकंांचा मधय 40 आहे. जर तयांतील 9 वा प्राप्ांक 30 आहे. तयाचया जागी 70 घेतले व  
   उरलेले प्राप्ाकं तसेच ठेवले तर नवीन मधय काेणता आहे ?
  (A) 40.6      (B) 40.4      (C) 40.3      (D) 40.7
 (viii) 19, 19, 15, 20, 25, 15, 20, 15 हा सामग्रीचा बहुलक कोणता ?
  (A) 15      (B) 20      (C) 19      (D) 25
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 (ix) 7, 10, 7, 5, 9, 10 हा सामग्रीचा मधयक कोणता?
  (A) 7        (B) 9        (C) 8       (D) 10
 (x) खालील सारणीनतुसार 30-40 हा वगा्वची वरचया वग्वमया्वदेपके्षा कमी संचचत वारंवारता चकती?  

वग्व 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
वारंवारता 7 3 12 13 2

  (A) 13       (B) 15       (C) 35        (D) 22

(2)  20 कम्वचाऱयांचया पगारांचा मधय 10,250 रुपये आहे. जर तयामधये काया्वलय प्रमतुखाचा पगार चमळवला तर  
मधय 750 रुपयांनी वाढतो, तर काया्वलय प्रमतुखाचा पगार काढा.

(3) नऊ संखयांचा मधय 77 आहे, जर तयांचयामधये पतुनहा एक संखया चमळवली असता मधय 5 ने वाढतो, तर 
चमळवलेली संखया कोणती?

(4) एका िहराचे एका मचहनयाचे दररोजचे कमाल तापमान सशेलसअस अंिांमधये खालीलप्रमाणे आहे. योगय वग्व 
घेऊन वगगीकृत वारंवारता चवतरण सारणी (सलग वग्व) तयार करा.

 29.2,   29.0,   28.1,   28.5,   32.9,   29.2,   34.2,   36.8,   32.0,   31.0,
 30.5,   30.0,   33,      32.5,   35.5,   34.0,   32.9,   31.5,   30.3,   31.4,
     30.3,   34.7,   35.0,   32.5,   33.5,   29.0,   29.5,   29.9,   33.2,  30.2
 सारणीवरून खालील प्रशनांची उततरे चलहा.
 (i)  कमाल तापमान 34°c  पके्षा कमी असणारे चदवस चकती?
 (ii)  कमाल तापमान 34°c चकंवा तयापेक्षा  जासत असणारे चदवस चकती ?

(5) जर खालील प्राप्ाकंांचा मधय 20.2 असेल तर p ची चकंमत काढा-
xi 10 15 20 25 30

fi 6 8 p 10 6

(6) मॉडेल हायसकूल नांदपूर येथील इयतता 9 वीचया 68 चवद्ाथयाांनी लेखी परीक्षेत गचणतात 80 पैकी चमळवलेले 
गतुण खाली चदले आहेत.

 70,    50,    60,    66,     45,    46,    38,    30,     40, 47,    56,   68,    
 80, 79,  39,  43, 57,    61,    51,    32,   42,    43,  75,   43, 
 36,   37,  61,  71,    32,    40,    45,    32,    36,   42,   43,   55,    
 56,   62,    66,   72,  73,  78,  36,  46, 47,  52,   68,   78, 
 80,   49,   59,   69,    65,  35,  46,  56,   57,   60,     36,    37,  
 45,  42,  70,   37,  45,    66,  56,    47
 30-40, 40-50 ...... हे वग्व घेऊन वरचया वग्व मया्वदेपके्षा कमी संचचत वारंवारता सारणी तयार करा.  
     तया सारणीचया आधारे पतुढील प्रशनांची उततरे चलहा.
 (i) 80 पके्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
 (ii) 40 पके्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती ?
 (iii) 60 पके्षा कमी गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती
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गशणती गंरत

(7) उदा. 6 मधील सामग्रीचया आधारे 30-40, 40-50 ........... असे वग्व घेऊन खालचया वग्व मया्वदेपेक्षा 
जासत संचचत वारंवारता सारणी तयार करा. यावरून

 (i) 70 चकंवा 70 पके्षा जासत गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
 (ii) 30 चकंवा 30 पके्षा जासत गतुण चमळवणारे चवद्ाथगी चकती?
(8) खालील 10 प्राप्ाकं चढतया क्रमाने मांडलेले आहेत.
 45,47,50,52,x, x+2, 60,62,63,74 यांचा मधयक 53 आहे. यावरून x ची चकंमत काढा. तसेच

 चदलेलया सामग्रीचा मधय व बहुलक काढा.

���

पासकलचा शत्रकोण शकंवा रेरूप्रसतर
      
       1
      1  1
     1  2  1
    1  3  3  1
   1  4  6  4  1
  1  5  10  10  5  1

  

संखयांचा वरील आकचृतबंध चत्कोणाकार मांडणीत आहे. ही मांडणी पासकलचा चत्कोण महणून 
ओळखली जाते. या मांडणीतील पतुढील तीन ओळी ततुमही चलहा. या मांडणीत आडवया ओळींत 
येणाऱया संखया (x + y) या द्च्वपदीचया घातांचया चवसताराचे क्रमवार येणारे सहगतुणक असतात. 
खालील चवसतार पाहा.

 (x + y)0 = 1
 (x + y)1 = 1x + 1y
 (x + y)2 = 1x2 + 2xy + 1y2 
 (x + y)3 = 1x3 +  3x2y + 3xy2 + y3 
 (x + y)4 = 1x4 +  4x3y + 6x2y2 + 4xy3  + 1y4 

या चवसतारांतील x आचण y चया घातांकांचे चनरीक्षण करा. तयावरून (x + y)10 चा चवसतार चलचहणयाचा 
प्रयतन करा.


